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Hitler és Mussolini hétfőn 
találkozott egymással

j®fenti a ^ri. Illeni értesülés szerint Hitler vezér és
®!usso*ini hétfőn találkozott egymással. Hivatalos közleményt meg nem adtak ki.
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Az albán front 
zépső és déli szakaszán 

nagy hadműveletek folynak
A görögök Klisura vidékén benyomultak az olasz állásokba. 

A hadiheiyiet kialakulása keddre várható
Budapestről jelentik A Pest. írja- 

Zürichi jelentések szerint az albán 
frontról érkező jelentések arról szá­
molnak he, hogy nagy csata van kiala­
kulóban a középső és a déli front sza­
kaszán. Az eddigi járőr harcok most 
összefüggő nagy hadműveletekké fej­
lődtek. A centrumban péntek délben a 
görög csapatok heves támadást indi 
tottak és Kliszura, vidékén benyomul 
lak az olaszok állásaiba. Athéni jelen­
tés szerint itt az olasz védelmi állá­
sokat sikerült megkerülni. A déli front 
szakaszán szintén megindultak a. nagy 
hadműveletek. A helyzet, kialakulá­
sát. keddre várják.

Eredményes olasz harcok a görög 
Iron Ion és Kele t-Afrikában.

Valahol Olaszországban. .Az olasz 
főhadiszállás 225. közleménye: A gö­
rög harctéren a XI. hadtest szakaszán 
ellenséges támadásokat '’értünk v.ssza.. 
Kirenaikában fokozódó tüzérségi és 
járőr tevékenység volt. A tobruk4 arc­
vonalon egy ellenséges légitámadás so­
rán tengerészeti légvédelmünk lelőtt 4 
ellenséges repülőgépet Dzsarabub sza­
kaszán repülőink bombázták es gép­
puska tűz a,lá vettek ellenséges csapa­
tokat és gépjárműveket.

Kelet-Afrikában a szudáni határon 
az egyik állásunkat megközelítő ellen­
séges fegyveres gépjárművet, megfutó 
mitott.uk. Január 17-én kora najnali 
•rákban az ellenség légitámadás,t in­
tézett, egy dodekanezoai támaszpon­
tunk ellen. Légvédelmünk azonnali 
hatásos közbelépésére kénytelenek vol­
tak visszafordulni és csak vártában 
dobálták le bombáikat, anélkül, hogy 
hárt okoztak volna.

Olasz-német hadműveletek sike­
rei a szicíliai szorosnál.

Romából jelenti, a Stefan!-: Ä szici- 
'iai szorosnál lefolyt olasz-német had­
műveletekkel kapcsolatban adott 
újabb jelentések szerint nem egy, ha­

nem két ellenséges cirkáló sülyedt el 
a találatok következtében- Az egyik 
10-én olasz revek siilyeszte.1.*'," cl •' 
Pantalléria-szigettö] délkeletre: a má­
sikat pedig 11-én a német repülők a 
szigettől keletre.

Valahol Olaszországban. Az olasz 
főhadiszállás 227-ik számú közlemé­
nye. Nincsen fontosabb jelenteni való 
a görög harctérről, ahol továbbra is 
kedvezőtlenek az időjárási viszonyok. 
Repülőink eredményes bombázásokat 
hajtottak végre ellenséges támaszpon­
tok ellen.

Kirenaikában tüzérségi és járőr- 
tevékenység folyt, Dzsarabub és 
Tobruk szakaszán Dzsarabub közelé­
ben repülőink nagy sikerrel bombáz­

tak ellenséges gépesített osztagokat. 
Az ellenség légitámadást intézett 
Tobruk ellen. Egyik repülőgépüket 
légvédelmi ütegeink lelőtték.

Kelet-Afrikában a szudáni arcvona­
lon egyik őrségünk ellenséges táma­
dást vert vissza és foglyokat ejtett. 
Egyik oszlopunk megtámadott és meg­
futamított gépesített osztagokat és lo­
vassági alakulatokat.

Az angolok Szalonikiban nem 
teltek partra csapatokat,

A Ma! Nap írja: Athénből jelentik: 
A görög kormány hivatalosan cálfol- 
ja, hogy az angolok Szalonikiben gya­
logságot és motoros csapatokat tettek 
volna partra.

A. tengelyhatalmak eleié- 
sz&e&s a Földközi-tengere 

■ avasz nagy támadásra
Budapest. Saját tud A Pest. írja. 

Rómából jelentik: A Popolo d.'Italiá- 
bau a földközi tengeri helyzetről ér­
dekes rikk olvasható A tengelyhatal­
mak jelenleg olyan műveleteket is vé­
geznek, amelyek ma még külsőleg 
nem vehető észre. A német, vezérkar 
bizonyos mozdulatokat hajt végre, 
amely már összefügg a tavaszi nagy 
támadással. A németek felkészülnek 
arra, hogy tavasszal, ha kell, egy, ket­
tő vagy bárom irányban is megkezd­
jék a hadműveleteket, Hitler ígéreté­
nek beváltására, amely szerint a há­
ború 1941-ben győzelmesen befejező­
dik. Ilyen viszonyok között érthető, 
hogy az angolok igyekeznek siettetni 
a közelkeleti hadműveleteket és min­
den lehetőt elkövetnek, hogy fenn­

tarthassák eddigi helyzetüket a Föld­
közi tengeren.

Angliának máris súlyos gondo­
kat okoz a német repülök föld* 

közi-tengeri szereplése,
Stockholmból jelentik: (NTI) A Da­

gens Nyheter londoni tudósítója közli, 
hogy a. német, repülők földközi tengeri 
fellépése máris súlyos gondokat, okoz 
az angol kormánynak és hadvezetés­
nek. Attól tartanak, hogy Görögország- 
nak nem tudnak tovább segítséget 
nyújtani, mert, az angol hajak nem jut­
hatnak el majd csoportos alakulatok­
ban Görögország kikötőibe. Ezután a 
hajóknak a Jó Reménység fokát meg­
kerülve háromszor clyan utat kell

megtenniük, ha Görögországba el akar­
nak jutni, mint, azelőtt.

a balkáni államok 
az ii világháborúban
Belgrádból jelentik A Politika 

newyorki jelentése szerint Bállá, ame­
rikai. ujságírónő beszélt Szoradssoglu 
törők külügyminiszterrel, aki a kö­
vetkezőket, mondotta:

— Semmiféle közvetlen veszedel­
met nem látok, amely Törökországot, 
fenyegetné- Törökország nem téveszti 
szem elől a. világháborút. Nem ha­
nyagolja el előkészületeit, hanem fél­
készül minden lehetőségre- "Kincs 
semmi, ami megdönt,het-né a mi bé­
kénket. Törökország védekezik a. tá­
madás ellen, bárhonnan jönne is aT 
és megvédi életérdekeit.

Rómából jelenti a MTI: A Popolo 
di Roma. belgrádi tudósítója szériát, 
ismét csalódás érte azokat, akik abban 
reménykedtek, hogy a jugoszláv ko.r- 
mány nagyobbarányu átalakulások 
folytán, változás állhat, be a jugo­
szláv kormány külpolitikájában. A 
jugoszláv k or m án yáta lakú! ás szűk 
keretek között végbemegy ugyan, de 
a jugoszláv külpolitika teljesen vál­
tozatlan marad.

Az angol hírverés erőfeszítései, 
megdőltek a jugoszláv nép józanságá­
nak ellenállasán. Ez a hírverés pe­
riig mindent elkövetett, hogy megza­
varja. a jugoszláv-bolgá.r viszonyt és 
gyanakvást, ébresszen Jugoszláviában 
Olaszország iránt és elhitesse Jugo­
szláviában. hogy Németországnak te­
rületi; törekvései vannak vele szem­
ben. Ezek az erőfeszítések azonban 
nem tudták eltéríteni Jugoszláviát 
külpolitikai irányától, hanem Jugo­
szlávia továbbra is a. legteljesebb 
összhangban akar maradni szomszé­
daival. Németországgal és Olaszor­
szággal bízva abban, hogy Európa 
újjá rendezésénél számára k lesz hely.

18S milliárrlra emelkedett a 
francia államadósság.

Vichy bői jelentik: A Tass-ugynök- 
seg jelenti, hogy a fegyverszünet óta 
eltelt hat hónap alatt a francia ál­
lamadósság csillagászati magasságába 
szökkent. A Francia Bankban a kor­
mány 18S milliárd frank adósságot 
csinált- Ebben az összegben nincs 
benne a 73 milliard frank, amelybe 
a megszálló német csapa-tok eltartásé 
eddig került.
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A román légionista mozgalom
propaganda-előadásokat kezdett 

a tengelyhatalmak mellett

MAGYAR LAPOK X cvf 15 -»z. flfitffi. ion- íamiá-T an.

Bukarestből jelentik: (MTI.) A légió­
ja ista mozgalom vasárnp ismeretter­
jesztő előadást tartott az ország több 
városában, Németország.es Olaszország 
politikai küzdelmeiről. A szónokok 
hangoztatták, hogy Románia fenntar­
tás nélkül és teljes mértékben csatla­
kozott a tengelyhez, mert csak ezen 
az úton haladhat céljai megvalósítása 
felé. A bukaresti előadáson megjelen­
tek a tengelyhatalmak képviselői, a 
német, olasz, japán és spanyol diplo­

máciai kar tagjai.
Bukarestből jelentik: (MTI) A ma­

gánvállalatok mellé kirendelt úgyne­
vezett románositó kormánybiztosságo- 
knt. megszüntették. Ezek ügykörét a 
nemzetgazdaságügyi minisztérium ve­
szi át, melynek keretén belül úgyne­
vezett központi ellenőrző bizottság ala­
kul. Ez a bizottság ilónt a vállalatok 
különböző ügyeiben és a vállalatokat 
érintő tranzakciók kérdésében..

A közeli napokban 
16 vagon burgonyát 

kap Nagyvárad
Beszámoló a hétfői hetipiacról

A pénzügyminisztérium Jfllön költ­
ségvetést állított össze a visszatért 

erdélyi részel szükségleteiről
Minisztertanácsi megtárgyalás utón rendeleti úton léphetik 
életbe a költségvetést. Törvényjavaslat a munkáskamorákió . 

Egyébb népjóléti intézkedések.
Budapestről jelentik: Az Esti Újság 

írja: A pénzügyminisztérium most ál­
lította össze a visszatért erdélyi részek 
költségvetését. Erdély gazdasági, szo­
ciális s pénzügyi kérdéseit a kormány 
a legmesszebbmenő megértéssel és fe­
lelősségtudással akarja megoldani.
Reményi Schneller Lajos pénzügy- 
miniszter befejezte tanácskozásait és 
végleges alakba öntötte a visszatért 
Erdély állami költségvetését. Az egyik 
legközelebbi minisztertanács elé kerül 
a költségvetés és majd rendeleti úton 
léptetik életbe.

Budapestről jelentik: Az ipariigyi 
minisztérium a munkáskamarák fel­
állításáról a kötelező kamarai tagság­
ról, valamint a bányanyugdíjpénztár­
ról készít javaslatot. A kamarákról 
szóló törvényjavaslat a tervezet sze­
rint hivatalos érdekképviseletet te­
remt a munkásság részére, hogy ezzel 
megkönnyítse a munkások szociális 
érdekeinek védelmét, másrészt pedig

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Tartsák készenlétben 
a háztulajdonosok

a birioklanot és a tulajdonjogot igazoló 
okmányokat a iebruar í és 15-ike között 

tartandó né® számlálás alkalmával

Nagyvárad. Saját tud. A hétfői heti­
piacon közepes felhozatal rne’>tt tar­
tottak voltak az árak. Aránylag« san « 
zöldségpiacnak és a halpiacnak volt 
legnagyobb a felhozatala. A zöldség­
piacon még mindig a burgonvaedátus 
kérdése az égető probléma. A helyzet 
az, hogy az egyik zsidó nagykereskedő 
jómét kapott hat vagon anyaországi 
burgonyát, s ugyanakkor a keresztény 
kereskedők nem jutnak burgonyához 
A burgonyaelosztó biharmegyei képvi­
selője ígéretet tett a keresztény keres­
kedőknek, hogy Nagyvárad közönségé­
nek a közeli napokban 16 vagon bur­
gonyát fognak leszállítani. Az edd giek 
szerint a 16 vagon burgonya szerdán 
érkezik meg Nagyváradra. Re zletes 
piaci beszámolónk a következe:

Zöldségpiac. (Jó közepes felhozatal ) 
Az elmúlt heti árakhoz viszonyítva 
nem történt lényegesebb változás.

Gyümölcspiac. (Közepes felhozatal.) 
A készletek csökkenésével a gyümölcs, 
árak fokozatosan emelkednek.

Tejpiac. (Gyenge felhozatal.) Tei li. 
térje 33 fillér, tejföl literje 1.10—1.40, 
falusi vaj kg 4 pengő, tehéntúró kg. 1 
pengő, gomolya kg 1.50 pengő.

Tojáspiac. (Közepes felhozatal.) Az 
árak most már a normális szinten mo­
zognak. Tojás párja 24 —26 fillér 

Baromfi piac. (Közepes felhozatal) Az 
árak emelkedtek. Teljesen ki hízott kö- 
vér liba 20—22 pengő, kisebb lóba 13- 
15, hizott ruca 10, pulyka 15—20. tyuk 
3—4, sütnivaló csirke pária 4—5 pengő, 

Halpiac. (Nagy felhozatal, különösen 
érmelléki halakból.) Kilogrammja, faj­
ta szerint 1 pengőtől.

A terménypiac úgyszólván felhota- 
tál nélkül zajlott le.

A fapiac felhozatala kielégítő volt 
Az árak még tartottak.

a hivatalos munkaszerveket függetle­
níti minden politikától. A belügy­
minisztériumban a nép- és családvé­
delmi törvényjavaslat végrehajtásán 
dolgoznak A végrehajtás az egész or 
szagban megkezdődött Az 1941. évi 
állami költségvetés hatvan millió pen­
gőt utalt erre a célra. E tekintélyes 
összeggel a belügyminiszter nagyará­
nyú és intézményes szociális tevé­
kenységet kezd.
Uj munkakezdés a képviselöház- 

ban.
Budapestről jelenítik: Csütörtökön 

csak alaki ülés lesz a képviselőház­
ba». Az érdemleges munka majd a jö­
vő héten kezdődik. Két nagyjelentő­
ségű külpolitikai szerződés becikke­
lyezéséről szóló törvényjavaslatot tár­
gyal a Ház. Az egyik a háromhatalmi 
egyezményhez való csatlakozásról, a 
másik pedig a magyar-jugoszláv örö­
kös barátsági szerződés becikkelyezé­
séről szól.

Eltemették a repfl’öszerencsétlenséf 
nagyváradi áldozatait

Drámai körülmények között annoszkálták 
az összeégett tetemeket

Nagyvárad. Saját túl. Héti' m dél­
előtt 10 órakor tartották meg a város­
háza közgyűlési termében a ne; szám 
láiási bizottság részére a tájékoztató 
előadaást, amelyen megjelent 1? K fi­
x’ á c s Alajos államtitkár, a Központi 
Statisztikai Hivatal kiküldöttje i’s. A 
tájékoztató előadást végigha.lUa'tál; a 
felülvizsgáló biztosokon kívül a me­
gyei hivatalos érdekeltek.' a köz pun ti 
járás jegyzői, a közjegyzői valamint a 
katonai és polgári n.Ho-aeoh képvi­
selői is.

Az értekezletet vitéz »Je ,\ ., .1 \ n y i 
János alispán nyitotta met maid dr 
Kovács Alajos államtitkár leg,ap­
rólékosabb részletességgel ismertette a 
népszámlálás módozatait. A távollevő 
polgármestert dr Gyapay Láozló he­

lyettesítette. Az értekezlet elnökségét 
Hoz slay István t. b. főjegyző vette 
át. köszönetét mondva az államtitkár­
nak a nagy-értékű elő) Ifi-ért. a ,'nlgnr- 
vn ester nevében.

A népszámlálás 1911 január 31-én éj­
jel 12 órától 1941 február 15-ig tart A 
népszámlálási bizottság vezetősége fel­
kéri a város közönségét, tár's «V ké­
szenlétben igazoló okmánya 'kai, a 
háztulajdonosok készítsék elő n bírtok, 
lapot.- és az ezt igazoló ckmá tya'Ual 
Kérik a közönséget arra is. hegy tá­
mogassa u camlálóbiZotV-;V. munká­
ját és amennyiben módjába-t van. — 
könnyítse meg a munka keresztü'vi­
telei, minthogy az fontos áiutini érdek.

A számláló biztosokat a hirtavoltban 
kellő időkben hívják lel jelentkezésre.

Nagyvárad. Saját tud.) Megírtuk, 
hogy a repülő szeren esetlenség áldoza­
tait szombaton délben elszállították a 
Rulikovszky-temető halót Kisházába, 
ahol az agnoszkálást délután folytat­
ták le.

Dr Szirmai és dr Csetényi tiszti or­
vosok végezték az agnoszkálást a csa­
ládtagok. hozzátartozók és ismerősök 
tegítségével. Már a kora délutáni 
órákban ha tani as tömeg verődött ösz- 
sze a halottas ház környékén, min­
denki látni akarta, hogy a megyene­
sedett holttesteket hogyan és miről is­
merik fel. A tiszti orvosok rendeleté­
re azonban a kivezényelt rendőrök 
mindenkit távol tartottak és csak azo­
kat engedték be a halottasházba, 
akiknek a segítségét a tiszti orvosok 
igénybe vehették.

Sorravették az összegégett teteme­
ket. Mindegyiken találtak valami i.s 
mertető jelt. valami épen maradt 
testrészt, félig elhamvadt ruhadarabot, 
amelyekből az azonosságot kétségén 
kívül meg tudták állapítani. Dr Kon 
rád Béla főorvos holttestét könnyen 
ismerték fel egy lázliőméröről és egy 
óráról, amelyet megszenesedett ruha­
darabjai között találtak. Az agnoszká- 
láisra kiment dr Kovács fogorvos is, 
dr Konráil fogait kezelte volt. A fog­
orvos megtalálta feljegyzései között a 
főorvos arany fóliáiról a múltban ké­
szített kimutatást s ez megerősítette a 
megállapítást.

Hollós Jenőt egy haskötő maradvá­
nyairól ismerte fel divalüzleteitek sze­
mélyzete

Reivhard Linó nyakait kit. emlék 
érmet találtak, amely he bele volt ii \ a 
gyermekének néve.

1 Vetsz Rezső nadrágjának egyik zse­
bében alig égett noteszt találtak, 
amelybe be volt írva a neve. Ezen-

frenozel Sándor
tükör és üvegcsiszolda
Tábia-üveg nagy raktár
Képkeretezés
Melegágy rámák és üregek

Nagyvárad, jjzt.’ János ti- 44-48.
Ietetőn : 1913

kívül özvegye felismerte az ujján lévő 
gyűrűt.

Hasonló módszerrel végezték a 
a többi holttestek azonosságának meg­
állapítását is.

Az agnoszkálás befejeztével a nagy­
váradi áldozatok tetemeit kiadták 
hozzátartozóiknak, a marosvásárhelyi 
és kolozsvári áldozatok holttesteit va­
sárnap elszállították Marosvásárhely­
re, illetve Kolozsvárra, a szerencsét­
lenség hét budapesti áldozatának holt­
testét pétiig hétfő délután szállították 
el a fővárosba.

A repülőszerencsétlenség három 
nagyváradi áldozatának temetése va­
sárnap nagy részvét mellett folyt le. 
Dr Konrád Béla főorvost délelőtt 11 
órakor temették a Clcn-temploból. A 
temetésen a hatóságokat dr Ciffra 
Kálmán vármegyei főispán, dr Tliury 
Kálmán táblai főelnök, a Magyar 
Pártot pedig dr Markovit.« Manó kép­
viselte. Hollós Jenő temetése délután 
2 órakor, a Reinhard Jenőé pedig dél­
után 3 órakor folyt le.
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Roosevelt harmadszori beiktatása 
az Egyesült Älamok elnöki székébe
Ormsi tömeg gyűlt egybe a beiktató ünnepre. A tengely 
hatalmak diplomatáit elkülönítve ültették le az ünnepség

résztvevői között
Newyorkból jelentik■ Ma iktatták 

be RooseveUet az Egyesült Államok 
elnöki székébe Példátlan eset szín­
helye volt a washingtoni Fehér Ház. 
Először történik meg. hogy harmad­
szor iktatják be ugyanazt a.z- embert- 
Óriási tömeg gyűlt, össze- Az elnök 
biztonságának érdekében különleges 
intézkedéseket rendeltek el A beikta­
tás ünnepélyén resztvettek a kül­
földi diplomaták is. Hogy a tengely- 
hatalmak diplomatái ne találkozhas­
sanak a szövetséges diplomatákkal, 
úgy ültették őket, hogy közéjük a 
semleges diplomaták kerültek.
Kennedy volt londoni nagykövet 

Roosevelt ellen.
Neunjorkból jelentik: Kennedy, aiz 

Egyesült Államok volt londoni -nagy­
követe tegnapelőtt mondta el nagy 
érdeklődéssel várt, rádióbeszédét, 
amelyben állást foglalt a külpolitikai 
kérdésekben. Kennedy beszédében a 
következőket mondotta:

Washingtonból jelenti a Reuter: A 
képviselőház szombati ülésén Knud- 
sen nagyiparos a nemzetvédelmi ta­
nács egyik legbefolyásosabb tagja szá­
molt be Roosevelt javaslatáról.

— Zz a javaslat beletartozik a 
nemzetvédelmi tervbe, — mondotta 
Knudsen — és meg kell mondanom, 
hogy a terv megvalósításában elés- jól 
haladunk. Az Egyesült- Államok ha­
diipara azonban csak az év végén 
tud majd többet szállítani, bérbeadni, 
vagy k-ai/*c5uad.nd.

Anglia már nem tud magán 
segíteni.

Berlinből jelentik (NTL): A be-r. 
tini Lokalanzeiger Cchurchill glas- 
govi beszédével foglalkozva., m egállá-

Bemből jelentik: A Svájci Távira­
ti Iroda római tudósítása szerint 
Roosevelt mozgalmat akar indítani 
az európai háború megszüntetésére. 
Ugyanaz a forrás jelenti, hogy a 
Szentszék Washingtonból azt, az ér­
tesítést kapta, hogy Roosevelt, hajlan­
dó diplomáciai mozgalmat, kezdemé­
nyezni a békéért.

Washingtonból jelenti a Reuter: 
Willkie, Hull külügyminiszter meg­
látogatása előtt újságíróknak kijelen­
tette, meggyőződése szerint. N°gy- 
britannia veresége veszélyeztelné a 
szabadságot Amerikában.

Ezért a.zt gondolom. — mondotta. 
■*- meg kellene adnunk gyorsan és 
hatásosan Nagybritanniának minden 
lehető segítséget. Nem szabad meg­
kötnünk az elnök kezét, a nemzetközi 
ügyek és saját védelmi ügyeink in­
tézésében. Kijelentette rnég, hogy vé-

— Anglia megsegítése Amerika 
ugye ugyan, de Amerika nem mehet 
el addig a. pontig, amely a háborúba 
való lépési jelenti. Az Egyesült Álla­
mok jól tesz-i ha. Anglia, rendelkezé­
sére bocsátja, mindazon amerikai kö­
veteléseit. amelyekre szüksége van 
Szemére vetette a kormánynak, hogy 
nem mindig követte a semlegesség 
álláspontját Amerikának nem kell 
beavatkoznia, addig, amíg nem éri 
támadás. Ez a. támadás pedig való­
színűtlen és lehetetlen- Amerika tá­
vol sincs úgy felszerelve, hogy hábo­
rút viselhessen. A beavatkozás egyéb, 
ként is az amerikai demokrácia meg­
semmisülésével járna. A most folyó 
európai háború nem a mi háborúnk. 
Az amerikai: népet nem kérdezték 
meg annak elindításánál. A veszély, 
amely Roosevelt, szerint Amerikát fe­
nyegeti, egyébként, sem olyan nagy. 
hogy indokolttá, tenné Roosevelt telj­
hatalmát.

pit ja. hogy az csak siralmas vallomás 
orról, hogy Anglia nem tud már ma­
gán segíteni- Koldulásnak nevezi 
Churchill kijelentéseit- Egy milliárd 
dollár angol arany rejtélyes módon 
eltűnt Amerikából. Most itt azt kér­
dik. hogy hol van ez a milliárd? 
Morgentau, az Egyesült Államok 
pénzügyminisztere a realitások alap­
ján áll, amikor nem hatódik meg 
Churchill siránkozásain és sürgető 
szavain, hanem azt nézi, hogy milyen 
fedezetet tud nyújtani Anglia a hadi- 
szállításokért. Anglia még ezt az 
adósságát sem tudta, kifizetni, amely 
már rég esedékes volt; hogyan tud­
na hát újabb óriási kötelezettségének 
megfelelni.

leménye sezrint. ha. Anglia, túléli a 
veszélyt, .Amerika, kívül maradhat, a 
háborún, de ha nem. akkor lehetsé­
ges, hogy Amerika is beleavatkozik- 

Londonból jelentik: Harry Hop­
kins különkövet, hosszú tárgyalásokat
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folytatott a londoni apostoli követtel, 
akivel közölte azokat a. lépéseket, 
amelyekről a Szentszék előzetesen tu 
egyetértésben Moszkvában tett. és 
amelyekrlő a Szentszék előzetesen tu­
ti ott., W a s h mg ton mi n den körülmé­
nyek között számít a Vatikán erkölcsi

Newyorkból jelentik (NTL): A 
sanfranciskoi német, főkonzulátuson 
történt, zászlóincidensről a következő­
ket jelentik: A Német, Birodalom 
szolgálati lobogóját, amelyet a biro­
dalom alapításának évfordulóján von­
tak fel ujjongó tömeg tetszése mel­
lett. lehúzták ég szét-tépték. Noha már 
a birodalmi lobogó áirbocravonása 
után nagy tömeg gyűl össze és a tö­
meg fenyegető, magatartást tanúsítva, 
a lobogó haladéktalan eltávolításét 
követelte, kevés rendőrt, vezényeltek 
ki. A tettesek zavartalanul tudták 
tervüket végrehajtani. A rendőrség az 
elvetemült cselekmény során feltűnő 
hanyag magatartást tanúsított és csak 
a tett elkövetése után küldtek ki na-

W ashing)'ónból, jelenii a NTL: 
Knox tengerésze t ügyi miniszter az 
Egyesült. Államok képviselőházi kül­
ügyi bizottsága, előtt mondott, beszé­
de során kijelentette, hogy Amerika 
részéről támadást, jelentene, ha hadi­
hajó kíséretet adna angol hajóknak. 
A továbbiakban annak a véleményé­
nek adott, kifejezést, hogy

n nyugati félteke angol birto­
kai egy napon Anglia hozzá­
járulásával Amerika. ■ tulajdo­

nává válnak-

Fisch köztársasági képviselő kér­
dést intézett Knoxhoz, ellenezné-e, ha 
Anglia támogatásáról szóló törvény­
hez olyan záradékokat, fűznének.- 
amelyek megtiltanák Roosevelt, nek, 
hogy az amerikai hajóhadnak egy- 
részét átengedje, vagy amerikai: hadi­
hajókat angol kísérésére használjon 
fel. Knox ezt a. választ- adt-a:

— Mindent ami az Egyesült Álla­
mok kezét megkötné, mielőtt, tudnák. 
hogy milyen körülményekkel kell a,z 
Egyesült Államoknak számolnia. A.z 
Egyesült Államok ebben a tekintet­
ben már több hibát követett, el. Ez­
után hangoztatta, azt a véleményét, 
hogy az Anglia, támogatásáról a kon­
gresszus elé terjeszteti törvényjavas­
lat Amerika védelmének erdekeit 
szolgálja. Véleménye szerint, ha Ang-
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támogatására Feltétel: ni igazsága* 
béke

Stimson és Kno* miniszterek 
a nemet és japán közvetlen táma­
dás veszélyével riasztják az ame­

rikaiakat,
Rómából jelenti a Stefani: A la­

pok élénk figyelemmel kísérik Roo­
sevelt. kormányának heves beavatko- 
zágj propagandáját Rámutatnak ar­
ra. hogy Stimson hadügyminiszter ás 
Knox tengerészetügyi miniszter arra: 
törekszenek, hogy a közvetlenül fe­
nyegető német, légitámadás és japán 
tengeri veszély rémképeivel riasszák 
az amerikaiakat. Számolni kel! az­
zal, írja a Popoto di Róma, hogy en­
nek a. széleskörű mester kedésnek 
minden eszköze meg van a. cél eléré­
séhez.

gyobb csapatot. Két, embert, mint 
valószínű tettest, letartóztattak. Ez-ek 
a. newyorki lapok egyöntetű jelenté­
se szerint, az Egyesült, Államok Cra- 
wen nirkálójálnak legénységéhez tar­
toznak. A washingtoni német, ügyvi­
vő a külügyminisztériumban a leg­
élesebben tiltakozott, és követelte, 
hogy a tetteseket a megérdemelt mó­
don büntessék meg,

Washingtonból jelentik (Reuter): 
A külügyminisztérium vasárnap saj­
nálkozását, fejezte ki Németország 
külképviselete előtt, a sanfranciskói 
zavargás miatt, melynek során fiatal­
emberek leszakították a német fő- 
konzulátus épületéről a horogkeresz­
tes zászlót.

Ha, elveszíti a háborút, sor kerül Ame­
rika megtámadására. Mindenesetre 
eltérhetnek a. vélemények, hogy hol. 
és mikor következnék be ez a táma­
dás?

Tizenegyezer méter 
magosra emelkedett 
egy orosz léggömb

Moszkvából jelentik: 11.000 méter 
magasságra emelkedett Fomin orosz 
tudós léggömbje. A léggömb 2 óra 58 
percig tartózkodott, a levegőben a tu- 
dósokkal együtt. Már csak 56 fok volt 
a hideg. A beszállás után a léggömb 
2—6 méterig terjedő sebességet ért el 
másodpercenként. A gömb 5000 méter 
magasságban érte el a szükséges gömb- 
szerű alakit. 9000 méternél sűrű felhős 
rétegen hatoltak át,. 9500 méternél —bí 
fok volt a. hideg. A további magasság, 
ban a. hideg csökkent. Másfélórás re­
pülés után érte el a léggömb * legna­
gyobb magasságot,, ahol 56 fok volt a 
hideg. Ebben a magasságban 15 percig 
tartózkodtak. Ez a légkör az eddigi 
tapasztalatok alapján az rmber szerve­
zetének működésére elbírhatatlan fáj­
dalmat okoz. Itt mutatkozik a szén­
savpótló készülékek előnye. így tudta 
a két tudós megfigyelését folytatni

Az amerikai nemzetvédelmi tanács 
egyik legbefolyásosabb tagi a szerint 

az amerikai hadiipar csak az év végére 
tud nagyobb segítséget küldeni

Roosevelt mozgalmai akar indítani 
az európai háború megszüntetésére

Beavatkozási propaganda Anglia érdekében

Amerikai számítás 
a nyugati féltekén levő angol 

birtokok megszerzésére
Knox tengerészeti miniszter beszéde a washingtoni 

képviselőház külügyi bizottságban

A német zászló sanfranciskoi 
jrneggyalázása

A washingtoni külügyminisztérium sajnálkozását 
fefezte ki az eset miatt



MAGYAR LAPOK

A magyarság ősi ioaa ErtAWlgl
Napilapjaink és rádiónk nap-nap 

ntfm közölték azokat az acsarkodá- 
sokat. amelyeket az utóbbi időkben 
Romániából felénk zúdítottak. A 
Székelyföld népe legutóbb történelmű 
öntudata visszautasítással felelt az el­
lene irányuló román igényekre. Az 
esrész magyar nép ösztönösen érzi az 
Erdély iránti ősi jogát s fölényes -gaz­
ságát ebben a népek közötti ősi határ­
kérdésben. De a magyar sajtóra mégis 
hivatás vár. hogy népünknek ezt az 
ösztönös érzését tudatossá is tegye- 

Sok mulasztást kell pótolnunk ezen 
H téren. Na try nemzeti tragédiánk fel­
idézője, vagy legalábbis előse-gítője 
volt az, hogy ezekkel a problémákkal 
a múltban nem foglalkoztunk eleget.

Irta: Papp La os
Viszont velünk -szemben rendszeresen 
ismétellek, sőt tudományos látszatok­
ba is igyekeztek burkolni Erdélyre 
nézve olyan állításokat, melyek törté­
nelmi hazugságok voltak- ITa tehát 
nemzeti történelmünkben es ősi jo­
gunkban való hitet az ösztönös ség kö­
déből a tudatosság magaslatára akar­
juk emelni, akkor a szemmel látható 
igazságra és a kézzel fogható valóság­
ra kell építenünk.

Ezeknek -az irányelveknek a figye­
lembevételével kívánom ismertetni, a 
magyarság Erdélyhez való ősi jogát. 
A téma két alaptényezője: a főid és 
a n ép; kim erí th etet l en vá ltoza t ú és 
érdekességül mind a kettő, nem lesz 
hálátlan dolog foglalkozni vele.

amihez pedig különféle okokból fűző­
dött országos érdek, ezért királyáulk 

1140. majd 1211 Körül — Fland­
riából és a Rajna mellékéről a szá­
szokat telepítették ide harmadik nem­
zetségnek-

Nézzük most Erdély iiegyedik nap­
elemét. a románt, melyre nézve, az ő 
hivatalos történelmük a rómaiaktól 
való leszármazást vitatja. Ez a való­
diban Irak-ill ir származású, masas 
hegyi pásztornép a VL-:k század kö­
rül (tinik fel először a Balkánon 
blachus. voláchus vagy oláh néven. 
Albánia környékéről indultak és a 
Dunán délről átkelve, a fi ivas-Alfői­
dő n át Erdély felé szivárogtak. Ez a 
hegyi pásztornép a hegyeknek az cm-

X. évf 15, az. Hétfő. Ibit január 20.

béri kultúrán felüli részét, szállotta 
meg és ezért nem keltette fel a rés 
gebbi települők ellenállását. Aláza­
tos. ha re of keni lő nép volt s mivel 
csak olyan területeket foglalt el, ame, 
lyet az őslakosság úgy sem használj 
mindenütt megtűrték őket Erdély dé. 
li részén a XII. század vegén .jslen- 
nek meg. Tovább szivárognák észak 
felé. a radnai és máramarosi havaso­
kon keresztül elérik a Ruspzinföidet, 
Bukovinát, sőt Morvaországot is.

1223-ban találunk először Írásos 
nyomot arról, hogy a Kárpátokon be­
lül oláhok laknak. Ebben az időben a 
székelyek és a szászok jogi helyzete 
már teljesen rendezett volt Erdély­
ben. de az oláhok meg mén dig olyan 
szétszórtan és olyan csekély számban 
éltek ill. hogy jogviszonyukat rendez­
ni nem lehetett. Ezért nem hívják 
meg őket sem a magyarországi or­
szággyűlésre — ahová pediig a széke­
lyekéi, szászokat és kunokat is meg­
hívták — sem a 111. Endre erdélyi 
gyűlésére

6eoIő9ííí alakulás szerint 
Erdély földje szerves része a mawr földnek

A románok későbbi betelepülése és túlszaoorodésa

Terítsük magunk elé Közép-Európa 
hegy- éa vízrajzi térképét és vizsgál­
juk figyelmesen. Erdély föld jenek 
azonnal szembetűnő jellemvonása az 
a teljes különállás, amit természet­
szabta határok domborítanak ki- Ke­
let és dél felé a Kárpátoknak szinte 
áthághatatlan falai öleli körül, ame­
lyen alig nyílik egy-két hegyszoros az 
idegenbe szökő hegyi patakok számá­
ra. Erdély nyugati határát alkotó ke­
letmagyar országi szigethegység nem 
ilyen áthághatatlan és a Magyar Al­
földre futó folyók kitárt, hívogató 
kapukat nyitnak Magyarország bel­
seje felé. Geológiai alakulás tekinteté­
ben is Erdély földje szerves része a 
magyar .medence-rendszernek, kap­
csolatai mindem természeti tényező­
ben a Kárpátok koszorúján belül 
fekvő tájakhoz fűzik és szöges ellen­
tétben áll az azokon kívül fekvő tá­
jakkal szemben. Ez a fö-d itt még 
Közép-Európa és semmiképpen sem 
Balkán, vagy Kelet-Európa. Ez a föld 
— mióta róla a harmadkon tenger el. 
takarodott — nyugat felé Iáit kebellel, 
kelet felé pedig csukott kapukkal 
áll. A Kárpátok koszorúját természe­

tes és élesen meg jelólt hínárul whin 
itt föl az alkotó. Aki pedig a termé­
szet rendjét akarja megvfdtoztatvi. az 
szemben találja megát az isteni aka­
rattal is.

Erdély keleti és déli hatarai -— mi­
óta az államhatárok az országok kö­
zött ténylegesen kialakultak —mindig a 
természet által megrajzolt határok 
voltak. Erdély, vagy akár csak egy- 
része is — a legutóbbi két évtizedét 
kivéve — sohasem volt pontikai egy­
ségben a Kárpátokon túl fekvő terü­
letekkel. Nyugat felé. az erdélyi vaj­
daság és fejedelemség idejében elég 
gyakran változott a halár — a birtok 
és hatalmi viszonyoknak megfelelően 
— de ennek sohasem volt néprajzi va- 
natkozása-

Megdönthetetlen igazságként ala­
píthatjuk meg tehát, hogy a Kárpá­
tok medencéjén belül élő népek ezer 
éven át engedelmeskedtek a természet 
ama parancsának, amely az élesen 
megvont határokon belül egymásra 
utalja — gazdaságilag, műveltségileg 
és történelmileg — az ott a lő nemzet­

egeket.

Az őslakéi és államalapítói m Erdély területéi;
Ha megvizsgáljuk Erdély helyzetét 

és hova tart oz,óságát a 'errnészet rend­
je és az isteni elgondolás szemszögé­
ből, vizsgáljuk meg azt az emberi 
jog tekintetében is. Erkölcsileg az 
a nép tarthat igényt valamely íö1 ri­
te rü leire. amelyik ott őslakó. vagy ál­
lamalapító volt. Nézzük mi a helyzet 
e tekintetben Erdélyben'’

A népvándorlások kora nem hagy­
ta érihitetíénül Erdély földjét sem A 
nyugatról és keletről jövö áramlatok 
egyaránt eljutottak ide illetve ke­
resztül haladtak itt. Nem a termé­
keny föld. vagy a dús legelők tettek 
becsessé ezt a földet, hanem a gaz­
dag ásványi kincsei. A skythák. gó­
lok. szármátáik. avarok •'? rómaiak 
egyaránt, itt hagyták nyomaikat de a 
magyar honfoglalás idejében — be- 
bizonyíthalólac — Erdély földje 
majdnem teljesen lakatlan volt. A bi_ 
zonyosságot megköze 1 i tő va 1 őszintiség 
azt mutatja azonban, hogy a széke­
lyek ebben az időben már itt eltek 
a nagy hegyek által körülvett kisebb 
medencékben.

A székelyeket kétóégenkivül az 
■ivarok sodorták ide keletről és ez a

török eredetű nép az avar birodalom 
bukása után is megmaradt At. csen­
desen meghúzódva, az erdélyi me­
dencékben. A honfoglaló magyarok 
közül a Ilorkák. a Bolond és a Gyu­
lák törzse a Keleté. Kárpátok haséin 
és szorosain érkeztek és Erdély föld­
jén át nyomultak az Alföld felé. 
hogy ott csatlakozzanak Árpád hadai 
hoz. Útközben találkoztak a széke­
lyekkel. akikkel a népi rokonságot 
azonnal felismerték- A székelyek egy- 
része csatlakozott a tovább vonuló 
honfoglalókhoz — és velük együtt 
még a Dunántúlra is eljutott — rná 
sík részük — a Gyulák törzsének 
utóvéd csapataival - visszamaradt az 
ország keleti határainak őrzésére.

A székelység — bár a maga külön­
álló népi sajátosságait- a mai napig i 
megőrizte - nyelvileg rövid idő alatt 
beolvadt a magyarságba. Ez a két 
nemzetség — a magyarok itt maradt 
törzse és a székelység — nem tudta 
kellően benépesíteni Erdély földjét.

Nagyobbarányu és maradandó tele­
pülésükről csak az Anjou-korban be­
szélnek okleveleink. A beszivárgás el, 
ső századaiban a közoláhrég csak a 
királyi birtokokon telepedhetett ie s 
Csák Nagy Lajos uralkodása idején 
kezdődik számukra a letelepedés kor­
látlan szabadsága. A magyarság szá­
mát erősen apasztó török dúl ás ide­
jén. a XV században, de még inkább 
a XVI. és XVII században az elnép­
telenedő helyekre folyton újabb és 
újabb rajokban érkeznek az oláhok, 
úgy hogy ebben az időben mar kfo. 
100.000-re tehető a számuk-

Szomorú valóság, hogy ezek a be­
vándorlók a magyar jobbágysággal 
zeniben kedvezőbb elbánásban ré- 

, esti Bek. Tizedet nem fizettek — 
mert görög keletiek voltak — éj a 
földesurnak sem kilencedet, hanem 
csak ötvenedet (minden A ven bá­
rányból egyelt szolgál!attak es egyeli 
közterhet nem is viseltek. Az így elő­
lié vagyoni jólétük előmozdította 

szaporodásukat is.
Az oláhok megerősödését es foko­

zottabb térhódítását legjobban azon­
ban a habsburgi -nemzetiségi politi­
ka mozdította elő és a későbbi Hora- 
Glosca. majd Avrain Ja neu felkelések 
mögött is mindig ott találjuk a becsi 
búj tógátokat.

így jutottunk el a — történelmi 
Nagy-M agyarország területén élő — 
kb- 3-5 millió románhoz. amely 
számban bent foglaltatik az eloláhoso-

dott magyarok nagyszáma 
Az itt elmondottak mind olyan 

megállapítások eredményei, melyeket 
a komoly tudomány mind ponto­
san és okmányszerűen igazolt. Leg­
alul ib ennyit, kell tudnia erről min­
den öntudatos magyar embernek- De 
tudnia kell azt is. hogy a Kárpátok 
medencéjében a rendezett állami éle­
tet a magyar nép esze és e magyar 
nép ereje hozta létre. A mi magyar 
népünk volt az, amely ezer éven át 
tengernyi vért áldozott ennek az ál­
lamnak és egyúttal azoknak a nem­
zetiségeknek a megveddmezese érde­
kében is, akik mostohább körülmé­
nyek közül vándoroltak be ide a ven­
dégszerető magyar földre. Ezen a 
földön, ahol minden barázdát magyar 
vér és veríték öntözött és tett elvitat, 
hatatlanul magyarrá, nem lehet a 
magyarság ellen határt ’round. Nem 
engedi ezt az isteni igazság, nem en­
gedi ezt. az emberi jog, de nem a ter­
mészet törvénye sem, mely Erdélyt a 
Kárpátok medencéjébe helyezve, egy­
ségessé tette Magyarországgal. Ez a 
főid itt. Isten által körülhatárolt egy­
ség, ahol tartósan csak a magyar nép 
tudott államot alkotni, mert csak ez a 
nép tudta átérezni és átélni az egész 
országért, való felelősséget, kitartást 
és önfeláldozó készséget. Ebben az 
országegységben tehát a különböző 
nemzetségek és nemzetiségek közös 
boldogulása se történhetik másképpen, 
mint az egész országot átéred magyar 
nép vezetése alatt-

92Í2ES öngyújtók
érkeztek T1SZAV óráshoz, 
Ráki czi-űt 6. szám

A román igazságügyin tiüsz seri um 
vizsgálóbizottsága 15 volt miniszterel­
nök. miniszter, vagy magasringu hi­
vatalnok ügyében állapította meg, 
hogy vagy egyáltalán nem tudtak el­
számolni, vagy csak hiányosén a reá­
juk bízott közpénzekről. A kérdéses

I
_ * összegek nagysága 1-től 42 műim lei- foglalták.

Ezért fizettük a nagy adót Romániában...

Tizenöt volt miniszterelnök, miniszter 
vagy magasrangú hivatalnok mm tud 

elszámolni a közpénzekkel
Argetoicmu „csak" hatvankét millió leit sikkasztott, a román 

titkos szolgalat vezetője három záz millió leit
jig terjed. Argétbianu például 62 
millióról nem tud elszámolni. Moro­
zov, a román titkos szolgálat mit 
főnöke pedig 300 millióról. A vádol­
ták közül már csak hat van életben, 
ezek közül is kettő külföldön él. A 
vádlottak vagyonát és követeléseit !<*.

fciki. :T * 1.
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Épület-átalakítások 
acl ókedvezm én y e

Irta: Megyeri Ferenc, mérniük
A Magyar Lapok már ismertették a 

pénzügy miniszter 140 000—1940. sz. 
rendeletét, amely a háztulajdonosok­
nak adókedvezményt nyújt az épüle­
teit átalakítására, renoválására, vaja. 
mint légoltalmi helyek létesítésére. E 
rendelet két pontját kívánom helyi 
vonatkozásokban az alábbiakban meg­
világítani. Valahogy ismét az Új 
Nagyvárad arca tűnik fel elöltem, 
amelynek érdek-, nézőszög- és hori­
zont-eltérések ellenére is mindnyá­
junk ügyének kell maradnia.

Á rendeseit 1. pontja szerint
nem igényelhető adókedvezmény 
olyan épületek után, amelyek akár 
vízszintes, akár függőleges elrendezés 
tekintetében nem illeszkednek oelg a 
jóváhagyott városszabályoz,isi tervbe. 
Ilyen terv pedig városunkban nincs. 
A kedvezmény megadására illetékes 
hatóságok e miatt többször zavarba 
fognak jönni. Gondoljunk csak a 
Bémer-térnek. a Rákóczi-útnak. a Má­
tyás király-útnak egyik-másik házá­
ra. amelyeknél magunkban tisztában 
vagyunk azzal, hogy ha egyszer lesz 
várossza-bályozási tervünk, abba ezek 
a házak egészen bizonyosan bele 
fognak ütközni. De mi :esz add.g? 
Avagy itt vannak a ..telepek*' egész 
utcasorai, amelyek vízszintes vet-ülét­
ben néhol szinte mintaképei a sza­
bályozottságnak. de — a magassági 
elrendezéssel baj van. Az egyik házat 
ablakkönyöklőig be kell majd te­
metni, a másiknak az alapfala is ki 
fog állami a járdavonal felelt. (Gyü­
mölcsfák az udvaron, virágok a ház 
falán, óh!)

Érdekes következtetéseket
lehet levonni a rendelet 5- pontjának 
előírásaiból. Ez ugyanis nyugati nyílt­
sággal kimondja, hogy „az adókedvez­
mények szempontjából csak azok az 
átalakítási és tatarozási költségek ve­
hetők számításba, amelyek a tervbe­
vett munkálatok gazdaságos, a polgári, 
igényeknek megfelelő jó és tartós ki­
viteléhez szükségesek."

Ez a pont, amely a fényűző kivitelt 
épágy kizárja a támogatásból, mint a 
vályogépítést, négy szobán négy fon­
tos nemzetgazdasági és szociálpoliti­
kai hitvallást foglal magában. Ezek­
ből nekünk is le kell vonnunk a ben­
nünket illető következtetéseket.

Az első követelmény az átalakítá­
sok, illetve az építések gazdaságossá­
ga. Államérdek, hogy az építkezések 
e rendeltetés meghatározása, az al­
kalmazott anyag és kivitel szempont­
jából egyaránt a gazdaságosság elvei 
szerint történjenek. A közület mind­
inkább beleszól az egyén gazdasági 
tevékenységébe, csak így segítheti őt 
hathatósan működésében. Nem en­
gedi meg. hogy polgárai a sajátjuk­
kal rosszul gazdálkodjanak. Társa­
dalmi fejlődésünk irányzata a polgári 
szabadságoknak és az egyéni tulajdon 
felett való rendelkezési jognak újabb 
definícióját teszi szükségessé- Sem a 
nagy vagyont nem illeti meg az a 
jog, hogy a köz érdekével szemben

mamé

használtassák fel, sem a kispolgári 
vagyont nem illeti meg az a jog. hogy 
komoly nemzetgazdasági erőt, jelentő 
takarékossági eredményeit rossz hely­
re rosszul épített vályogház,akbá po­
csékolja eb

Második fontos szava
a rendelet e részének a pblgári igé­
nyek kihangsúlyozása. Szociális irány­
zatunk nem is vezethet „gamé-vályog“ 
házakhoz és életnívó iesüíyeszlések­
hez. Nekünk az ígényk emelésére kell 
törekednünk legfőképpen és elsősor­
ban a munkásosztálynál. Az igények 
emelése az israai módja a nemzetgaz­
dasági teve , nység felfokozásának és 
a többtermelésnek, a magyarság meg­
erősítésének a nemzetek versenyében. 
Az igénytelenségnek, mint nemzeti 
ideálnak dicsőítése célt év esz tett. hi­
szen nyugaton a munkáslakások is

igényesebbek már. mint nálunk n kis- 
hivatalnok lakások.

Harmadsorban jó kivitelt köt ki a 
rendelet előírása- Csak jó anyagból 
és jó munkával készülhet gazdaságos 
kivitel. Pedig nálunk a legtöbb szó az 
„olcsó“ kivitelről esik. Meg a muta­
tósság is követelmény. így kerülnek 
a vályogházakra az esslmgem redő­
nyök és a „modern“ színes homlok­
zatok- De a fa,kereskedő arra a meg­
jegyzésemre. hogy nem kellene ilvcn 
utolsórendű deszkát tartania, ezt vá­
laszolja: ép ezt az olcsót viszik legin­
kább. Így van ez sok más építőanyag­
nál is, no meg a munkánál is.

Végül a tartósság
kellékére figyelmeztet a rendelet. 
Egyik nemzeti hibánk a tartósság el­
ve ellen való vétkezés még olyankor 
is. amikor a kifogástalan megoldás-

Feljegyzések

Olvastam Á r v a y Árpád cikkét a 
diákok szövetkezeti életéről és egész­
séges mozgalmuk eredményeiről. 
Nem akarom megismételni megálla 
pitásait, csak egyik következtetésé­
hez akarok valamit hozzáfűzni az 
igazság kedvéért. Árvay Árpád azt 
írja. hogy „mindaddig hiába hozzák 
a törvények özönét, amig a kiilönbö 
zö sorszámú zsidótörvények alkal 
mazása folytán kiszoruló elemek he­
lyét a gazdasági életben arra alkal­
mas magyar fiatalság nem tudja be 
tölteni. Maga a törvény megfelelően 
képzett, vállalkozó szellemű keresz­
tény magyarok hiányában még nem 
tudja megoldani a gazdasági élet 
átállítását“. Eddig a megállapítás

A fenti szólamot egy idő óta so­
kat koptatják bizonyos rejtett szán­
dékokkal. Ha jól megfigyeljük, van 
"s benne valami abból a lem <ndó 
kézlegyintésből, amely szobai alaku­
lásra szeretné bizni az egész kér- 
dóst. A cikkíró jóhiszeműségét nincs 
jogom kétségbevonni, azonban azt 
kell mondanom, hogy nagyon is fél­
reérthető megállapítása itt nálunk, 
Nagyváradon. 1941 január havában 
sem időszerű, sem gyakorlati, sem 
hasznos nem volt.

Elsősorban azért, mert nálunk a 
zsidótörvény még ismeretlen es 
nincs érvényben. Sokféle törve»vi és 
rendeletet kiterjesztettek már a visz. 
szálért területekre, de a zsidó tör 
vénnyel kapcsolatban állandóan 
olyan kijelentéseket báliunk. hogy 
annak kiterjesztésével még várni 
keil. Hogy mire kell várni, azt rém 
értjük. Várad zsidó darázsfészkébe 
belenyúlni: ez természetesen nem 
könnyű feladat. Fiatalos lendület, 
tiszta, különféle gátlásoktól ír entes 
akarat kellene az alkalmazásához 

és végrehajtásához. F nélkül csak 
holt betű maradna.

Nem volt gyakorlati és hasznos 
a megállapítás azért sem, mert eset 
leg lemondásra kísérti azokat a 
nagyváradi keresztény magyar kis 
kereskedőket nagykereskedőket, ipa 
rosokat. szabadfoglalkozásunkat akik 
zsidótörvény nélkül, hivatalos támo­
gatás nélkül, teljesen a maguk ere­
jéből hősi legendákba illő harcot 
folytatnak a zsidóság öldöklő íojto- í

gatása ellen. Nem hiányzik ezekből 
a derék keresztény magyar emberek­
ből semmi, ami alkalmassá teheti 
őket a gazdasági életben feikinálko- 
zó különféle szerepekre. 01 van szi 
vóssággal és olyan ötietességgel 
küzdenek amely előtt csak tisztelet­
tel lehet adózni. Ám minden hiába 
ha a zsidóság gyilkos bojkottját 
nem fékezik meg, Ez már nem a ke- 
resztények hozzáértésén malik, ha 
nem a büntetőtörvénykönyv íelada 
ta lenne.

Mit csináljon az a keresztény kis 
kereskedő, aki teljesen az ellensége 
sen viselkedő zsidó nagykereskedő 
kényekedvére van kiszolgáltatva, aki 
nem ad neki árut? Mit csináljon az 
a szakképzett, ügyes, tőkeerős, vál- 
lalkozószellemti üvei,keresUr tő, akit 
zsidó kartársai minden eszközzel 
tönkre akarnak tenni, aki nem kap 
árut. nem kap üveggyári képvisele­
tet. akinek elv ész a fuvarlevele? MP 
csináljon az a fectékkiskereskedő, 
akinek csak harmadkézből adnak 
árut a galiciánerek? Hogyan lehet 
az, hogy a város legnagyobb interná- 
tusának házvezetö nővére hántolt bú­
zát csak a Vár körül kaphat és a 
hernyókalapos galiciáner rizsei is 
hajlandó adni „mert neki ven min­
dene“ — ha ezentni nem a Ka.-gyá 
nál vásárol, hanem nála? Itt már 
nem élhetetlenségről, vagy hozzí- 
remértésröl van szó. hanem sötét 
szándékokról, amelyek tervszerűen 
valósulnak meg és semmiféle tör­
vény. vaoy hivatalos közbelépés nem 
lúd, vagy nem akar gátatveíni nekik.

Ne emlegessük tehát itt, Nagyvá­
radon, hogy nem a zsidótörvény a 
fontos. Igenis, nagyon fontos lenne, 
minél hamarabb. És nagyon fontos 
lenne a kíméletlen. sem jobbra, sem 
balra nem tekintő megoldás. Addig, 
amin a tétlenség a kétségbeesésbe 
nem kerget nagyon sok gazdaságilag 
igen értékes keresztény magyar erőt. 
Mert amig mi feltételekben és elme 
leiben szépeket mondunk, addig ki­

hoz is meg volna az anyagi erőn Ti. A 
nyugati országokban egy dis para.-tzk 
gazdaság Vitát eresztő je, vagy konyha­
kerti kerítése is'olyan tartósan van 
megalkot ve. hogy a karbantart ást, ki­
véve generációknak nincsen vele 
gondjuk. Nálunk fa!örz--r,kkel éa ku­
koricaszárakkal oldja meg minden 
generáció k-'/i-három évenként a be­
járó meg a kerítés kérdését. Ezt per­
sze csak példának hoztam, de pont 
ugyanezen okból találunk Nagyvára­
don — az egyházi épületeket kivéve 
— igen kevés régi házat és ugyanezen 
okból fogja kevés h i: megérni a je­
lenlegiek közül a százéves kort. Né­
metországban ezzel szemben a pol­
gári házak élettartama is 150—200 
esztendő- A magyarázat nyilvánvaló-

kE fontrs követelménye
tekintetében hatóságunk a városi épí­
tési szabályrendeleten kér ..ztül tud­
na jótékonyan belenyúlni a dolgok 
irányításába. E szabályrendelet tok in. 
telében azonban ezidSazeriwt nagy a 
bizonytalanság. Az 1012. évi már sok 
tekintet,ben elavult, az azóta alkotot­
tak érvényessége pediig legalábbis vi­
tás. No meg a közönség is elszokott 
attól, hogy az) tiszteletben tartsa-

Két irányban vonnám 1- a fentiek­
ből a tanulságokat. Az első az. hogy 
az adókedvezménynek városunk a 
városrendezési terv és a városi építési 

t szabályrendelet hiánya miatt nem 
fogja annyi hasznát látni, mint- az 
megilletné. A telepek pediig a ked­
vezményeiken szinte kívül fognak 
esni-

A második tanulság pedig az. hogy 
a mai bonyolult állami és társadalmi 
élet oly sok irányú visszahatást pro­
dukál, hogy minduntalan megőrez- 
zük két olyan fontos kelléknek hiá­
nyát, mént a városrendezési terv és 
?.z építési szabályrendelet- Ezeknek 
korszerű, a technikai, gazdasági és 
szociális követelményeknek megfelelő 
mielőbbi megalkotását tehát, minden 
eszközael szorgalmaznunk kell.

dűl az az első rajvonal, amelyet a; 
magyar lelkesedés dobott a harcba,
s amely megérdemelte volna, hoc , ; m r r i _minder illetékes tényező «elles oda ff JakatOS

adással a hála mögött álljon és té y
mogassa. <P. L>.

szerelést, javítást vallat
Rimanóczy u. 10 sz.

Bolgár—német 
cszda$'*gi térggaléssái 

Serlintaü
Berlinből jelentik: (MTI) Jól tájéko­

zott körökből származó értesülés sze­
rint a német fővárosban napok óta 
belga gazdasági bizottság folytat tár­
gyalásokat német gazdasági ' őrökkel. 
A megbeszélések célja Németország és 
Belgium gazdasági kapcsolatainak szo­
rosabbá tétele. Politikai kötökben le­
hetségesnek tartják, hogy a két ország 
gazdasági kapcsolatainak rendezését a 
politikai viszony szorosabbá füztee is 
követni fogja.

. »*•**«• «

Tovább folynak 
a síbctjnoksáy küzdelmei

Budapestről jelenti a MTI: A sibaj- 
n ok sápok folytatásaképpen az összesí­
tőn si-bajnökságokban Harangvölgyi 
(MAC) lett az első 415 ponttal Emma­
nuel BBTE és Kőváry BESzKART 
előtt.

A nemzetközi összetett versenyben 
első lett a német Georg Höli 419 pont­
tal Emmanuel és Kőváry előtt.

Az egyéni ugró versenyben Georg 
Höli győzött 231 ponttal Vanva UTE és 
{ész BBTE előtt.

-Ül
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILÁGYI DEZSŐ UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30. 
félévre 15, egy hóra V.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27,

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

A repülőutas baleset- és életbiztosí­
tása. A szörnyű repülőszerencsétlenség­
nek még mindig hatása alatt éli min­
denki. A végzet kiszámíthatatlan játé­
ka következtében gyanútlan emberek 
pusztultak el másodpercek töredéke 
alatt. Bizakodóan készültek hozzátar­
tozóik közeli viszontlátására és a sors 
#gyetlen tollvonással keresztülhúzta 
minden számításukat. A büszke és biz­
tosnak látszó gépmadár váratlan ka­
tasztrófája fájdalmas gyászba borított 
nem egy családot, senki eem számúott 
arra, hogy a családfőt, testvért, rokont, 
akit biztosan megérkezettnek nitt, hol­
tan fogja viszontlátni. Az élet utjai ki- 
s z ámi t ha ta 11 an ok, mindenkit érhet bal­
eset és senki sem tudja ma megmon­
dani, hogy mit hoz szamára a holnap, 
mi van róla megírva a sors könyvében. 
A gyász fájdalmas pillanatait talán 
csak egy vigasztaló sugár világítja 
meg, hogy a szörnyű Szerencsé uentog 
áldozatai önkénytelenül is gon loskcd- 
tak hátramaradottaikról, meit jegyük 
megváltásával egyidejűleg biztosítást 
is kötöttek. Nem tartjuk érdektelennek 
megemlíteni, hogy a szerencsétlenül 
járt hatalmas utasszállító gép utasai 
személyenként 30.000 pengőre, a gép 
személyzete pedig egyen!?int 35000 pen­
gőre volt biztosítva. Bár a repülés ma 
már teljesen biztos és az ilyen katasz­
trófák a legnagyobb ritkaságok közé 
tartoznak, mindenkinek önmaga és 
hozzátartozói iránti kötelessége, hogy 
utnakindulása előtt életbiztosítást kös­
sön. Ezt a célt szolgálják a bizlositó 
intézetek is. Erdélyben a Enne:ere Ál­
talános Biztositó Intézet az a szinma- 
gyar biztosító intézet, ame-vre 70 éves 
múltja alapján bizton támaszkodhat a 
közönség.

Tilos kihallgatni a telefonbeszélgeté­
seket, A postaigazgatóság szigotu ren­
deletét adott ki, amelyben figyelmez­
teti a posta tisztviselőit, hogy a tele­
fonbeszélgetéseket csupán .az üzemi 
okokból feltétlen szükséges határig 
szabad megfigyelni, de a. beszélgetése 
két kihallgatni tilos. Nem kifogásolha­
tó a beszélgetések nyelve sem és ebből 
az okból a telefonbeszélgetések félbe 
nem szakíthatok.

Műtermi pikniket tartanak a nagy­
váradi művészek e hó 25-en. szombaton 
este 9 órakor Gross Károly festő­
művész Bazárépületben levő műtermé­
ben. A résztvenni óhajtó művészek és 
művészbarátok kéretnek, jelentsék be 
szándékukat csütörtök és péntek este a 
fentjelzett helyen.

TántMoában

Egyesületi közlemény. Az összes er­
délyi és keletmagyarországi volt poé­
tikai foglyok, kik a román börtönök 
kálváriáját végig élték Országos Érdek- 
védelmi Szövetségbe való tömörülés vé­
gett, saját érdekükben, kéretnek élet­
leírásukat dr Zsombori László ügyvéd 
címére, Kolozsvár, Szentegyhaz-utca 6. 
szám, mielőbb eljuttatni.

Horia Sima szerdán utazik Berlinbe. 
Bukarestből jelentik: (Budapesti Tu­
dósító.) Horia Sima, a vasgárda veze­
tője, a jövő hét szerdáján Berlinbe 
utazik. A német nemzeti szocialista 
párt, látja vendégül.

A HIRTELEN OLVADÁS VISZÉ- 
LYES HELYZETET TEREMTETT A 
SZEGEDI TANYA VILÁGBAN. Szeged­
ről jelentik: Az olvadás kétségbeejtő 
helyzetet teremtett a szegedi tanyavi- 
lágban. Szünet nélkül, megfeszített 
erővel folyik a munka már hetek óta 
a szétszórt tanyák világában, »hol a 
hirtelen olvadás következtében veszé­
lyessé vált a helyzet. A csengelei leve 
zetö főcsatornát, amely a közelmúltban 
bekövetkezett olvadás után beiigyott. 
sikerült vasárnap egész napi munká 
val, robbantással jégpáncéljától meg­
szabadítani és az áradás terjedését 
megakadályozni, Most már a viz lefo 
lyása megkezdődött.

EGYMÁSBA ROHANT KÉT 
GYORSVONAT SPANYOLORSZÁG­
BAN. Santander (NTI.) Barcelona 
mellett súlyos vasúti szerencsét!enség 
történt vasárnap délben. A Madrid 
és Santander között közlekedő két 
gyorsvonat összeütközött öt ember 
életét vesztette. Négy súlyos és több 
könnyű sebesült-

Nagy razzia volt a bukaresti Zug­
tőzsdén. Bukarestből jelentik: (NTI; A 
bukaresti rendőrség vasára au razziát 
tartott az úgynevezett zugtőzsdén, — 
amely Bukarest néhánv középpont' 
kávéházában működik régi időktől 
fogva és ahol törvénybe ütköző mó 
dón gyakran igen nagy vo'utaösszegek 
cserélnek gazdát. Több mint száz 
egyént tartóztattak le, köztük 95 zsi­
dót. A letartóztattoknak csak igen kis 
része tudott rendes fogadkozást, igazol­
ni, javarészt valutaüzé‘kedésből éltek.

Előadás a rádióban a Zöldkareszt 
röl. Budapestről jelentik: Holnap, 
kedden délután 5 óra 45 perekor Bu­
dapest I. hullámhosszán Jóba n 
Béla belügyi államtitkár, a Zoldke- 
reszt és a társadalom címmel érde­
kes előadást olvas fel.
A német katonaság részére külön 

műsort ad a bukaresti rádió. Buka­
restből jelentik: A Külföldi Hírek “ mii 
kőnyomatos bukaresti jelentése beszá­
mol arról, hogy a bukaresti rádió 
gazgatósága közölte, hogy a román rá­

dió minden pénteken háromnegyed- 
órás külön közvetítést nyújt a Romá­
niában állomásozó német katonaság­
nak A műsoron német karénekek, in 
dűlök és román dalok szerepelnek. Azt 
is tervezik, hogy ezeken a közvetítése­
ken német katonai zenekarok is sze­
repelni fognak.

Felhívás a román agrörrefotm soráé 
kisajátítást szenvedett birtokosokhoz
-\z Erdélyrészi Földreform Tarvlmá 
nyi bizottsága felkar minőm b'rto- 
kost. akinek ingatlanát egészb *n vagy 
részben kisajátították a román földbir­
tokreform során, hogy a kisajátításra 
vonatkozó kérdőív elküldése cújáb-*1 
közölje címét egy levelezőlapon a bi­
zottság kolozsvári irodájával Ma'ális 
utca 13 szám, telefon 03—79 ) \ kér 
dőiveket a bizottság a bejeientott ci 
mekre meg fogja küldeni 9 azokat a 
kisajátított ingatlantulajdon leb 
töleg rövid időn belül föltttok k> és a 
bizottság irodájának küldjék vissza.

Kivégezték Jouseff Aboudoura arab 
nacionalista vezért Az Esti Újság iria: 
Bejrutból jelentik: Jeruzsálemben ki­
végezték Jouseff Aboudoura arab na­
cionalista vezért, akit a.z angol kato­
nai törvényszék halálra ité't Az an 
goi katonai törvényszékek az utóbbi 
időben sorozatosan hoznak 1 te’etet az 
arab nacionalisták ellen. A tárgyalá­
sok mindig a közönség kizárásával 
folynak. A hozzátartozókat sok esetben 
nem is értesítik azok er -dményéről.

ELTŰNT EGY AMERIKA! DI­
PLOMATA TITKÁRJA. Istanbulból 
jelentik (NTI.): A chilei konzulátus 
titkárának három napja nyoma ve­
szett- Az eltűnt diplomata kocsiját el­
hagyottan találták meg az utcán. Hír 
szerint a titkár valutaüzletekbe bo­
nyolódott. A rendőrség megindította 
a nyomozást.

A Szigligeti Társaság közgyűlése.
A nagyváradi Szigligeti Társaság 
1941. évi január hó 28-án délután hat 
órakor tartja Nagyváradon a Széche­
nyi épületben levő helyiségében évi 
rendes és tisztújító közgyűlését, 
melyre a társaság igen tisztelt tag­
jait ezúton hívja meg. Tárgysorozat:
1 Elnöki megnyitó. 2. Főtitkári je­
lentés. 3. A számvizsgáló bizottság 
jelentése, zárszámadás az 1939—1540. 
évről és a felmentvények felett; ha­
tározat. 4 Alapszabálvmódositás. 5. 
Évi költségvetés megállapítása. fí 
Tisztujitás, a tiszteletbeli tagok és 
tisztviselők stb. megválasztása. 7. 
Esetleges indítványok. Hatarnzalkép- 
telenség esetén a közgyűlést 1941 ja­
nuár 30-án délután bat, órakor 
ugyané tárgysorozattal a megje’ent 
tagok számára való tekintet nélkül 
megtartjuk. A Szigligeti Társaság el­
nöksége.

A pécsi családirtó büntetését hely 
benhagyta az Ítélőtábla. Pécsről jelen­
tik: Múlt év április 20-an Hátai János 
bányász lakásában borotvával elmet­
szette felesége, született Táj ti Mária 
nyakát. Ugyanazzal a borotvával vég­
zett négyéves kislányával. Először a 
feleségét vádolta meg a kislány meg­
ölésével, de az orvosszakértő m '^cáfol­
ta ezt. a védekezését,. A pécsi ítélőtábla 
fellebbezés folytán most. foglalkozott 
ezzel az üggyel. Az életfogytiglani 
fegvházról szóló elsőfokú Ítéletet hely­
benhagyta.

Menekült igazolványokat árait egy 
szélhámos társaság. Nagyvárad. Báját 
tud. A rendőrség elfogta Fisén Jenő. 
Fisch Nándor és Jakab M:k!ns nagy­
váradi lakosokat, akik menekült iga­
zolványokat vásároltak és adtak el. A 
szélháromosok azzal hitegettek az em­
bereket. hogy az ilyen igazolvánnyal 
ki lehet jutni Oroszországba.

Temetések. Farkas György Nagy­
váradon január 20-án 77 éves korában 
meghalt Temetése 21-to délután 4 óra­
kor lesz a Haller kápolnából. — R ( m- 
p á n s z k y András 79 eves korában 
anuár 20-án Köröstarjan köz- égben 
meghalt. Temetése ugyanott kedden 
délután 2 órakor lesz. Caritas.)

Feledi Hisz Józsefné kúra bíró 
özvegye 03 éves korában ni ghalt Te 
metése kedden délelőtt. 11 órakor lesz 
a Steinberger kápolnából. - Ozv S i 
m o n ímréné Nagy Érzsebet ó4 éves 
korában meghalt T->m“tese kódúén 
iélután 2 Órakor lesz 3 Haller kápol­
nából. — Ozv Gere Mik:<=ne Puskás 
Julianna 7S éves korában megha’i Te 
metése kedden délután 3 érakor lesz 
a Haller kápolnából. Erdélyt Con­
cordia“.)

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
mindenütt a „MAGYAR LAPOK" at.

Egy elhagyatott 
kis diákért

Édesapja átment Romániába, ott 
maradt kis motyójukat, biztosítandó. 
Ott tartóztatták és most bizonyta. 
lanságban sínylődik.

Édesanyjának, mint menekültnek 
el kellett hagynia Nagyváradot, hogy 
a veszprémi menekült táborban ta. 
láljon valami ideiglenes szállást 

Egyedül maradt itt ellátás, gon­
dozás nélkül a kis Iván József, 
Ill-ik „bés“ gimnázista, egy’k leg. 
jobb diákom, aki nem, nem akar to. 
vább csavarogni az életben nem 
akar egyik városból a más kba űzet­
ni... nem akarja elhagyni az o-ztaly. 
társai szerető körét, s a kedves jó
tanár urak szerető párt-f igasát...
mert bizik ebben a szere te tnen to. 
vábbra is, s a zokogásán, könnyein 
keresztül is meg akarja ezt hálálni 
és érdemes akar lenni rá itteni mun. 
kával és szorgalommal.

Mindnyájunk előtt fontossá kell, 
hogy váll.jon minden küzdő magyar 
testvérünk sorsa, s a küzdő magyar 
gyermeké méginkább. Szólok ezért a 
hányatott, sorsú gyermekért szegény, 
hez és gazdaghoz egyaránt.

És szól a lelkükhöz, a lelkiismere- 
tűkhöz, a felelősség-érzetükhöz a 
könnyein keresztül is a kis Iván 
József,

aki itt maradt egyedül, árván, 
d- rnéf így se akar elmenni in­
nét, nem akar többet hányatni- 
vettetni, az életben, hanem bizik, 
még igy is bizik a Szebb JövŐoen! 
Szeretettel kérem minden szereti 

szivü, segíteni akaró magyar testvé­
remet, elsősorban azokat, akik tehe­
tősebbek, járuljanak hozzá úgy és 
annyival, ahogy és am ennyi vei és 
amivel csak tudnak, hogy ez a szebb 
jövőbe vetett, hit egy kis diákom lel- 
kében ne fakuljon meg soha, ne fo­
szoljék szét, ne váljon semmivé.

Miindennemü segítséget, vagy ade- 
mányi kérek a Szent László Reál. 
gimnázium Igazgatóságához leadni, 
vagy eljuttatni, lehetőleg a délelőtti 
órákban.

Mindent már előre is, az ő neveben 
is hálásan köszönünk.

Betlenfalvt Paál Géza,
a Szent László reálgimn tanára.

", 1

Kézrekcrült egy veszedelmes tolva).
Nagyvárad. Saját tud. A rendőr-ég le­
tartóztatta Seres Elemér- helyi ilietósé- 
gü lakost, aki az elmúlt hetekben több 
lakásba behatolt és ingóságokat vitt 
magával. A tolvaj kihallgatása még 
folyik.

A Hírnök január 15-iki száma régi, 
szép magyaros címlapjával, érdekes, 
színes tartalommal jelent meg, amely­
ből kiemeljük a következőket. P Já- 
nossy Béla: Csend a viharban. — Do- 
rosmai János: Szülőházamnál. — P- 
Papp Asztrik: Oszlopok az Egyház
épületében. — Földes Zoltán- Bug ár­
sors. — Dísz B. Róbert: Éjfél után fél 
perccel... — Mihály László: Az Infer­
no mai éneke. — Dánér Lajos. Anyák 
a Golgotán. — Ábrahám Árpád- Békás 
a sziklaszentély. — Jaklovszky Dénes' 
Viharok és vészek a székelyek felett. — 
Holló Ernő: Kolozsvár, Bethlen Baglya 
— Ferenc Lajos: Három jegenye —■ 
Nagy Méda: Váratlan látogatás. — A 
hatvanéves Papini. — Stadler Aurél. 
Esti bú. — Irodalom. — Színház. — 
Szemle. — Aranykedély. — Olasz ál- 
dozatosság. — A ferencesek ni vés, ér­
tékes folyóirata megrendelhető Kolozs­
váron, Ferencrendiek utcája 1 Előfi­
zetési ára: egy évre 9, félévre 3 pengő- 
egy szám ára 50 fillér.

tir.l -lrlf—CT.r-r«f M»; >UT" S l |:.;

A PAJKGSSY
szerűen i, ho 22-en 
fél 9-1ŐI nagy

Farsangi-Bál
Tisztviselők részére

A régi meghívok érvényesek
en e! or



X ért; 1ft Héfffi, 1941. január 20. MAGYAR LAPOK 7

RENDELETIK - HIRDETMÉNYEK
Hirdetmény az erőtakarmányok 

bejelentése tárgyában
A m. kir. minisztérium 85(30/19«. 

számú rendelote értelmében felhívom 
mindazon ipari üzemek és mezőgazda­
sági mellékiparüzemak tulajdonosait, 
hogy folyó hó 20. napjáig az alább fel­
sorolandó erő takarmány okát a m kir. 
Közélelmezési hivatalhoz Budapest. V , 
Nádor-u. 27. sz. alá írásban, ajánlott 
levélben bejelenteni kötelesek.

A bejelentés alá eső erő takarmá­
nyok:

I. Malomipari erötakarmáuyok: ma-
fomkonkoly, malombükköny, búzakor­
pa, búzatakarmányliszt (8-as liszt), 
rozskorpa, rozs takarni ány i iszt, árpa- 
korpa, árpatakarmányliszt, zabkorpa, 
zab takarmány liszt rizstakarmányliszt, 
borsóhéj, borsótakarmányliszt, borsó­
korpa, kölestakarmány liszt, őrölt, és 
óröletlen köleshéj.

II. Olajipari erötakarmányok, akár 
extrahált, akár extrahálaüan, akár da 
rabos, akár őrölt (darált) állapotban:
napraforgó, lenmag, repce, vadr^pce, 
kókusz, tökmag, kendermag, szójabob, 
kókusz, tökmag, föld mogyoró (föl did i ó'-. 
dohánymagpogácsa, tengeri csira po­
gácsái.

III. Sörgyári erötakarmáuyok: ma­
láta csira, szárított, sörtörköly, sörgyári 
szárított élesztő.

IV. Cukorgyári erötakarmány: szá­
rított répaszelet.

V. Szeszgyári erötakarmány: szesz­
gyári szárított moslék.,

VI. Keményitögyári erötakarmá- 
pyok: szárított keményitögyári tengeri 
moslék, szárított hulladék keményítő.

VII. Állati eredetű erötakarmány ok: 
húsliszt, halliszt, vérlisztt, extrahalt 
töpörtyüliszt, sajtolt töpörtyű, hűha- 
liszt.

VII, Vegyes takarmányok: uz 1—VII.
pontok alatt felsorolt erőtrka.Hiányok 
keverékei.

A bejelentési kötelezettség v; natito- 
2ik a rendelet liatályhnl Ipí'se naj ián 
meglevő készletekre, úgyszintén azok­
ra is, melyeket a rendelet hatói;, ba- 
lépése után szereznek be, agy ailítn- 
tanak elő.

A malmot bejelentési KŐtríe.-.cttség

A budapesti

I

posztókereskedelml r. í.

üaoyvéradoisi

csak akkor terheli, ha teljesítő képes­
sége 24 órás munkaidő melieir. 100 q 
gabona őrlését, az olajütőüzemet pe­
dig akkor, ha teljesítők •:> ;s.-> s je 2b q 
masr sn.ito1,»r,r»+ mn'rho’n ü 1.

Bejelentési kötelezettség terheli azo­
kat is, akik a felsorolt e.rítakarmá­
nyok raktározásával, vagy forga’omba- 
hozatalával hivatásszerűen, vagy ipar- 
szerűleg foglalkoznak, ha az erő'akar- 
mányokból külön külön 5 q-nál na­
gyobb mennyiség van birtokukban.

Bejelentési kötelezettség alá nem 
esik az az olajos mag, melyet a ,,Fulu- 
rától“ feldolgozás céljaira kaptak, to­
vábbá azon erőtakarmány kész’ etek 
sem, melyeket vegyes, vagy vámőrlés. 
sei foglalkozó malom az üzemi vám­
őrlés keretében a termelő részére ál 
lit elő.

A. változások bejelentése
Az erő takarmányokban előállott 

mindennemű változást minden hónap 
első és ötödik, valamint minden hónap 
tizenötödik és huszadik napja között 
kell bejelenteni.

A bejelentésre kötelezettek a beje­
lentés alá eső takarmánykésziel ékről 
olyan baktárkönyvet kötelesek vezetni, 
hogy abból a mindenkori kéwziet kftrty- 
nyen megállapítható legyen. Fentebb 
felsorolt erőtakarmányokat hatósági 
zár alá helyezettnek kell tekinteni és 
azokat forgalomba hozni, vagy azok­
kal egyébként rendelkezni csak a köz­
ellátási miniszter által kiadott enge­
déllyel szabad.

A jelen rendeletben fcgiaH.uk be 
nem tartása kihágást, képez és súlyos 
büntetést von maga után.

Nagyvárad, 19*41. január 1 ó 17-én

Dr Soós István
polgármester.

Hirdetmény a háztartásokban és vendég­
látó üzemekben tartható élelmiszer­
készletek korlátozása társi 3

A m. kir. minisztérium 280/1941. sz 
rendelete alapján felhívom a magán- 
és intézeti háztartásokat, továbbá a 
vendéglátó iparüzemeket, hogy 1941. 
január és április 15-e között őriemé 
nyékből, szárazfőzelékekből, tengeriből 
és zsírfélékből az alább meghatározott 
mennyiséget meghaladó készletet tar­
tani nem szabad.

1. A búzának emberi fogyasztásra 
alkalmas őrleményeiből

a) a mezőgazdasági őstermelő ház­
tartásokban személyenként 110 kg-t, 
melyből 0-ás liszt 1 gfeljebb 10 kg le­
het,

b) más háztartásokban és üzemek­
ben személyenként 25 kg-ot, melyből 
9-ás liszt legfeljebb 5 kg lehet.

2. Szárazfőzelékekből • bab, borsó, 
lencse)

a) mezőgazdasági őstermelő ház tar- 
tartásokban személyenként összesen fi 
kg-ot,

b) más háztartásokban és üzemek­
ben személyenként összesen 2 kg-ot,

3. zsírból, szalonnából es hájból
a) mezőgazdasági ős term 16 háztar­

tásokban személyenként összesen 11 
kg-ot,

b) más háztartásokban és üzemek­
ben személyenként összesen 3 kg-ot,

4. tengeriből a nem mezőgazdasági 
őstermelő háztartásokban csak akkora 
készlet tartható, amakkor a birtokuk­
ban levő állatok takarmányozására 
1941. év november 1. napjáig elenged­
hetetlenül szükséges.

Az üzemekben tartható készletek ki­
számításánál az 1941. év hasonló idő­
szakának átlagos vendégforgalmát kell 
alapul venni.

Fentebb említett készletekből 1941. 
április hó lő. napja után a háztartások 
és üzemek az említett mennyiségnek 
legfeljebb felét tarthatják birtokukban 
1941 augusztus 15. napja után pedig az 
1941. évi, vagy korábbi termésű buza- 
írleményt és szárazfőzeléket nem tart-

Adómeitíesséjpfi kedvezmény

Nagyvárad varos adóhivatala fel­
hívja az érdekelt adófizetők figyelmét 
az egyenesadókra vonatkozó egyes tör­
vényes rendelkezések ;nódo?i<-Karót és 
kiegészítéséről szóló 1940. évi XXII. 
t.-c. életbeléptetése és végrehajtása tár­
gyában kiadott 137.500/1940. VII sz. P. 
M. és 160.000/1940. VII. P. M. rende le­
tekre.

A 137.500/1940. VII. P. M. rendelet az 
általános kereseti adó it.'rn kivetendő 
államkincstári pótlék kivetése és ke­
zelése tárgyában rendelkezik.

A 160.000 /1940. VII. P M. rendelet 
a mesterséges halastavak, valamint a 
nyílt és zárt vizeken ro Ívta lőtt halá­
szatból eredő jövedelmek megadóztatá­
sára, — a túlnyomó "észben rnezőgaZ-

uek bizonyos feltételek fennforgása 
esetében az általános kereseti adó alóli 
állandó adómentességére nézve; — a 
legfeljebb egy segédet és egy tanoneof. 
vagy segéd nélkül legfeljebb két tanon- 
cot tartó, továbbá 60 éven lelüli és 
részben napszámkeresetből élő segéd 
nélküli, valamint özvrv,-; tasron ipart 
folytató s végül a hadirokkant kézmű- 
ipárosok kedvezményes megadóztatá­
sára, az üzlethely nélkül működő há­
zalók megadóztatására, az ügynökök 
ügynöki jut lkának általános kereseti 
adóztatására stb. vonatkozó rendelke­
zéseket tartalmaz.

A fentiekre vonatkozólag részletes 
felvilágosítással szolgál a városi adó-

dasággat foglalkozó földhaszonbérlők- hivatal.

A városi adóhivatalban kell iazetu' 
a román állami adókból szári- 

hátralékokat

Rakoczi-ul 3-ik szám nlatti

fióküzlete február elsején

megnyílik

Tudomására hozom az érdekelt adó­
fizetőknek, hogy f. <‘v január hó 20-tól 
kezdödoleg az összes román állami 
adókból származó hátralékok, amelye­
ket eddig a m. kir. adóhivatal hajtott 
be, a városi adóhivatal földszint 15. sz. 
szobájában lesznek befizetve.

Egyben köztudomásúi hozom hogy 
fenti hátralékos adókra vonatkozólag u 
csekkel történő befizetéseket további 
intéz.kedésig felfüggesztem.

Nagyvárad, 1941. január 18

Városi adóhivatal.

hatnak birtokukban. Ezen utóbbi kor­
látozás alól kivételt képeznek a mező­
gazdasági őstermelő ház tart ásna

Akinek birtokában a felsorolt ter­
ményekből és termékekből a fentebb 
megállapítottnál nagyobb mennyiségű 
készlete van, köteles a megengedett 
mennyiséget meghaladó ké zíeiét a je­
len rendelet hatálybalépésétől számí­
tott. 8 nap alatt a „Hangya ‘ Szövetke­
zetnek megvételre felajánlani. A „Han­
gya1' a felajánlott készleteket hatósági 
áron. készpénz fizetés ellenében 3 szá­
zalék költség levonásával átvenni kö­
teles. A termény, vagy termékek minő­
sége, ára tekintetében felmert:'ő vita 
esetén a közélelmezési hatóság dönt.

Jelen rendelet a kihirdetés napján 
lépett életbe.

A jelen rendeletben foglaltak be 
nem tartása kihágást képez és súlyos 
büntetést von maga után.

Nagyvárad, 1941. január IV.
D* Soós István s. 1

polgármester.
—-•«•>— aMBRav    -

Hm adtó
felmentést a temmi 

díiak fizetése alól
Tekintettel arra, hogy a Városi Köz­

üzemek érvényben lévő szervezeti és 
igazgatási szabályrendeletének 37. §-a 
szerint a közüzemi szolgáltatásokért 
járó díjak fizetése alól senkinek sem 
adható felmentés, kérem az érdekelte­
ket, hogy ilyen irányú kérvények be­
nyújtását mellőzni szíveskedjenek.

Dr Sons István s. k.
polgármester.

Feladási-hirdetmény
A m. kir. nagybányai erdő- 

igazgatóság :vasbóli ajánla­
tok alapján eladja tövön a 
Barát k a- Erdőd ám or k özs é- 
gek (Biharmegye) határában 
lévő kincstári erdőből kiter­
melésre engedélyzett 27.48 
kot. holdról mintegy 5.500 
ürm. bükk tűzifát, 500 m’ 
bükk és 300 m3 jegenyeiernyő 
haszonfát.

Az ajánlatok beérkezésének 
határideje 1941 február 7-én 
10 óra, amelyek a nagybá­
nyai m. kir. Erdőigazgató­
sághoz adandók be.

A szerződési feltételek meg­
tekinthetők a nagybányai m. 
kir. erdőigazgatóságnál és az 
él esdi m. kir. erdőhivatal nól 
a hivatalos órák alatt.
Élesd, 1941. január 20-án.

M. Kir. Erdóhivata* 
Élesd.

VasűmBpróa «féltére 
virradó éjiéi ismét meg­

indultál* a vasalo't
Budapestről jelenti a MOT: Ä MÁV

igazgatóságától kapott értesülésünk 
szerint a MÁV vonalain életbeképtetntt 
korlátozások megszűntek, úgyhogy az 
összes vonalakon megindult a forga- 
lo zn. A korlátozások megszüntetése an­
nak tulajdonítható, hogy az összes vo­
nalakon elhárították a forgalmi aka­
dályokat



8 magyar lapok

színház
„A bécsi gyors“

(Operette bemutató Nagyvaradon)
Szombaton este mutatta le a szín­

ház Kellér Dezső és Sándor .lenő Bécsi 
gyors cimii 3 felvonásos operettjét. A 
darab olyan, mint a többi operettek, 
néhány mulatságos helyzet és figura, 
egy kis huszár romantika és végül ter­
mészetesen happy end.

A darabban Rapport Dódi játszotta 
Émmy baronesz szerepét. Bájos köz­
vetlenségével, kellemes orgánumává! 
még jobban beférkőzött a közönség 
szivébe. Komlós Juci, mint vendég, 
életet, hangulatot, fiatalos szilejságot 
és lendületet visz szerepébe. Rixi sze­
repében remek kis csibószlany. Nagy­
szerű alakítás Fónay Martba Tárán 
Katalinja Remek, egészséges ír. mora 
van. Molnár Iván huszárfőhadnagya 
már kevésbé jól sikerült alakítás Több 
gondot kell fordítani egy huszártiszt­
nek a ruhájára is. Felhő Ervin igye­
kezete dicséretet érdemel. Kár, hogy 
tulkarikirozza magát. A folytonos száj- 
rángatásról pedig le kellene szoknia. 
Jó volt Berengh Béla, Nagy Ferenc és 
Tanay Emil. Bihari Zoltánnal? nem 
fekszik Dróth Szilveszter alakítása. Ki­
sebb szerepekben Borsos Manci, Kelet; 
Aranka, Odray Géza igyekezetük leg­
javával szolgálták az előadást. A ze­
nekart Szathmáry Endre karnagy len­
dületesen vezényelte. (b- s>)

árakkal: Méltóságos asszony, Műiden 
emeleti jegy 50 fillér, minden földszin­
ti jegy 80 fillér, páholy 5 személyre 4 
pengő.

Kedd este: Bécsi gyors. (Ötödször.)
Szerda este háromnegyed 8 órakor: 

Nehéz ma férjhez menni. Filléres hely. 
árakkal. Minden földszinti jegy 80 fil­
lér, minden emeleti jegy 50 tiller, pá­
holy 4 pengő.

Csütörtök délután 4 órakor Miérts- 
helyárakkal: Nehéz ma férjhez menni. 
80 és 50 filléres helyárakkal.

Csütörtök este háromnegyed 8 óra­
kor félhelyáru előadásban: Viktória. 
Lenhardt Ilona operaénekesnő bemu 
tatkozó fölléptével. Félhelyarakkal.

Péntek este háromnegyed 8 órakor: 
filléres helyárakkal: Tokaji aszú. Ope­
rett újdonság. Minden földszinti jegy 
c0 filler, minden emeleti jegy 50 tú­
lér, páho1 í b személyre 4 pengő.

Szombaton délután 4 'érakor: Erzsé- 
let. Füléi es helyárakka! Lenhardt 
Ilonával a címszerepben Andrassy 
gróf szerepében Levir.czky Béla. 80 o.- 
50 filléres I,elvárak.

Szombat este háromnegyed 8 órakor 
nagy premier: Selmecl bál. Marschal- 
ko Lajos, dr Liszt Nándor és M Ga- 
lánffy Ágnes nagy magyar operettje. 
Tihanyi Vilmos rendezésében. Len­
hardt Ilona opera énekesnő fel’.iptovel 
Pompás kiállításban, eredeti díszletek­
kel A díszleteket: Kovall István, a 
Nemzeti Színház diszletfestője festet- 
te. A szerzők személyes jelenlétében. 
Rendes helyárakkal. A b. r etb m

Vasárnap délután í órakor: Selroeci 
bál.

Vasárnap este háromnegyed 8 óra­
kor: Selmeci bál.

Hétfő este háromnegyed 8 órakor 
Selmeci bál. R. bérletben.
_ jegyek a fenti előadásra már

válthatók a színház elővételi pénztá 
rúnái.

Megszűnik 
a nanra.oraó felára
Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Illetékes helyről felhívják a gazdák 
figyelmét, hogy a napraforgómag át­
vételi ára után januárban fizetendő 
két pengős felárat január 31-éu meg­
szüntetik és ezután az időpont után 
a Futura a napraforgómagot ismét 
csak az őszi hónapokra megállapított 
áron veheti át.

HADI Ó

X. évf-. 15. az. Hétfő, i041 január 20-

4 színházi iroda köz'emánve? ^
— A bécsi gyors. Nagysikerű operett 

újdonság, amely a bemutatón minden 
eddigi sikert megdöntött, száguldva 
folytatja diadalmas útját és hóditja 
meg Nagyvárad közönségét. Kirobbanó 
siker. Állandó nviltszini toptok, a so­
rozatos ismétlése, a szebbnél szebb 
énekszámok, ördöngős táncok, főváro­
si kiállítás, budapesti kosztümök jel­
lemzik a Bécsi gyors edd’>i előadá­
sait. Budapesttel egyidőben! Ne ma­
radjon le a Bécsi gyors előadásairól, 
mert önmaga ellen vétkezik. További 
előadások: hétfőn este R. bérletben és 
kedden este bérletszüne'ben.

— A színház filléres előadásai Há­
rom filléres előadás 'esz egymás'i1án a 
héten. Mind a három előadásban a 
szezon nagysikerű újdonságai koiül- 
nek színre, — Kedden délután 4 óra­
kor Békeffv István nagysikerű vig'á- 
téka a Méltóságos asszony. — Szerda 
este háromnegved 8 órakor Tö’-ck Re­
zső ragyosó újdonsága Kormos Márta 
vendégfelléptével, valamint csütörtö­
kön délután 4 órakor szintén » Nehéz 
ma férjhez menni lesz műsoron filléres 
helyárakkal. Mindkét előadásra min­
den földszinti jegy 80 fillér rr den 
emeleti jegy 50 fillér, páholy 1 pengő 
Miután Kormos Márta művésznőt szer 
ződése visszaszálitja Budapestre, Igv 
a Nehéz ma férjhez menni vígjáték 
ceak szerda este és zsütőrto tön dél 
után kerülhet még színre. A két nagy­
sikerű filléres helyáru előadásra, 
nagy érdeklődésre való tek ntettel 
ajánlatos lesz jegyekről elővétleben 
gondoskodni.

— Csütörtökön este félhelyáru elő­
adásban: Viktória. Ábrahám Pál vi­
lágsikeréi nagyoperettjének, a Viktó 
riának félhelyáru előadása lesz csütör- 
tökön este Tvpnhiiröt T' no o odráén p-

pst)ő vendé;^felléptével, féltik varak­
kal.

Heti mű se
Hétfő este háromnegyed S

Bécsi gyors. B bérletben

&jteákitíielések
I izavanhént 10 fillér, állást keresőknek 

25°a kedvez mény

Aakés
Kertes .nnr.v:hazbaii g, un-s szoba

kiadó február 1-re. Bankó u. 15 o58
Kertes magánházban 3 szobás, zárt 

v era no as komplet lakás kiadó a Kál­
vária utcán. — Ugyanott 2 szobás la­
kás, 2 hold szőlő bérlettel s gyümöl­
csössel kiadó. Esetleg a kettő együtt. 
Értekezhetni: Sártory, Petőfi u. 3. ot_>

Aranyat, ezüstöt, brillantot legdrá­
gábban veszek. Herbst ékszerész, Rá­
kóczi ut 3. Óra. ékszerjavitasokat ol­
csón vállalok. __________ ' :

Eladó kisebb üveges üzleti berende­
zés. Mezey Mihály u. 1. Traiikban. 581

Perzsaszönyegek 1x220 és 90x176 mé­
retűek eladók Körös -itca 32_____ 5hi

Eladó minden elfogadható áron egy 
téglaház. szőlővel és gyümölcsfákkal, 
beültetett 1480 □ öl területen. Érdek- 
lődni: Virág utca 1. (Bunyitay ligetien)
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5 szobás magánház kerttel kiadó
Petőfi u. 10. 2—4-ig. _______

Keresek O asziban 3 szobás komfor­
tos lakást máj usra. Cím A a kiadóba

öpy

Aranyat, ezüstöt. ékszert. magas 
áron veszek. Haslinger ékszerész Rá­
kóczi ut 8.

KEDD, JANUÁR 21. 
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend Hang- 

lemezek.
10.00 Hírek.
10.20 Történetek az állatvilágból. „A 

póruljárt öszvér és egyebek.“ 
Irta Nyáry Andor. Felolvasás.

10.45 „Divattudósítás.“ Felolvasás.
11.20 Nemzetközi vízjelzőszo'.gálat,
12.00 Harangszó. Himnusz. Időjárás-

jelentés.
12.10 Balalajka-zenekar.
Közben
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, időjárás- és 

jelentés.
13.20 A Józsefnádor 2. 

ezred zenekara.
Artur.

14.30 Hírek.
j 15.45 Műsorismertetés, 
r 15.00 Árfolyamhírek, piaci árak, élelmi­

szerárak.
* 15.20 Korányi Aladár cigányzenekara.

Közben

vízállás­

hon red gyalog- 
Vezinysl Seregi

Kiadó 4 szobás magánház. Érdeklőd­
ni Lakatos szűcs üzlet, Széchenyi tér 
6 szám.

hetük regéink, irodai botor
ni: Koováts hirlapiroda,
Szentegyház utca 3.

Kolozsvár.
507;

HUmOMe
Központban bevezetett étterem be­

rendezéssel átadó. Helyben kávéházira 
társat keresek. Cukorkaüzlet. Kénycr- 
üzlet Vendéglők. Kocsmák. Ékszerüz­
letek Fürdőhelyen: Étterem. Kávéhoz. 
Cukrászda. Büffék. Bazar bérbeadók. 
Engedélyek mindenütt vannaa. Szé­
kely. Magyar utca 3.

Jómcnetelü vendéglő, családi okok 
miatt azonnal kiadó. Cím a íiadóban^

♦«»»♦♦♦♦>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Hó és sárc'pőt
gyárilag javítunk

„ELASTIC^
ftumiűzem

.. Szent János utca 32. szám

Angol és francia varrónő nagy gya 
korlattal ajánlkozik házakhoz, nap; két 
pengőért. Beöthy Ödön itea 14 o

Versenyt rendez melegített t*l; Teke 
pálya és olcsó. Meleg, ii'deg ételeket és 
finom italokat kihordásra is ad. berke 
vendéglő, Beöthy Ödön utca r>ü.

Magyar urinők ruháikat, kabátjukat 
Mágorinénál varratják. Katolikus Kor 
épület. 051

Ad s-v-Mí

Eladó nyomdai felszerelések: 13-as ».oznen 
gyorssajtó, motoros amerikai, hasznait ig 40 Mjt f(jzzünk?“ Háziasszonyok be 
hetük reeálok. irodai bútor ErdekiOd, jj szélgetnek.

16.10 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, időjárás jel öntés, hírek. 
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Szakolczay-Riegler Ernő orgonái.

Közvetítés a Szent István bazili­
kából.

17.45 „A Zöld kereszt és a, társadalom.1 
Johan Béla dr államtitkár, elő.

I adása,
3 18.10 A Rádió Szalonzenekara.

Irodakisasszonyt gyakorlattal per-1 Hírek magyar, német és román
fekt, gépírót, keresztényt, azonnali be-

Eladók kisebb, nagyobb házak, sző- 
lök, Tománé. Csáky u. 23. .Koros ud

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma 
gyár Lapok kiadóhivatalában

ÁM&s* met

lépésre keresek. 
Nyomda utca 4.

Dr Kovács Árpád,! nyelven.
578 1 19.20 ,,Bor. tűz, kacaj. Li=zt Nándor el 

, I Balogh Pál hangulatxépe a de.
Varrodába tanuló leány fMvetvtik. 1 rűs muzsikáról.

Szent János u. 41. Stoc . in - 574 " 20.30 ..A színpad csodát tesz." Móricz
I Zsigmond elbeszélése.

Jól bevezetett helyi ügynökök sze-| 20 55 parkas Márta, hegedül, zongora- 
szesitalok eladására fel vétetnek Ju-| kísérettel. 1. Eccles: g-moil szó-
ricskay kereskedelmi ugynokse» Kos-i náta 2 Gluck—Kreisler: Melódia,
suth utca 7. a 3. Dr Falla—Kreisler: S, anyol

Német leány gyermek mellé egész 1 táncból 4. Paradis: Sici’ienne. 5.
napra ajánlkozik. Sziláavi Dezső u 9. | Hubay;" Zefir.
Kotzián Mária. . 21 2U Hanglemezek. O'asz tánczene-

18 évet betöltött ügyes ujságüárusi-g karok.
■ " 1 ' okkal, Ilókat keres heti fix-el és Ri.a 

Bihar hirlapiroda. Széchenyi ter 1. 01-
Varrógép és kerékpár szakmüszernsztg 

felveszek Cím a kiadóban.
Szenti 

570 !

ELADÓ: Szaniszió utcában két. utca- 
I . h, . i«-: }<,•!! CS M-ÁBi
1 HÁZ. áll: 5 szoba- fürdőszoba, konyha. 
I kamra előszoba és avec-z-’i tolyosO-

bot Kizárólag esek somoly vevőkkel 
1 tárgyalok. Értekezni ’enet. SzamizlO 

a,„„. „ . ... í utca 67 sz régi 61. z riáztulajdo-
Kedd délután 4 órakor fuusres bei) m nosnal. Ügynökök kizárva.

Ujságárusitót felvesz Katona,
László tér 2. bódé.

ÜGYES és FÜRGE lapkRior.iJókat és i 
lapkihordóasszonyokat keresünk fix 
fizetései. Jelentkezni «ebet a Magyar

21.40 Hírek, időjárásjelentés.
22.00 Országos Postászenskar.
23.00 Hírek német, olasz, angol és fran­

cia nyelven,
23.25 Közvetítés a. Flórián-kávéhazb-d- 

Gáspár Lajos és fia cigányzene­
kara muzsikál,

24.00 Hírek
stEEöe-

®=: ■ CWK1-- -• “■ ■"■■,l SZENT LASZLÓ-NYOMöA RT
ÁM* s ews

Fő- és felel 'sszerkesztő: Felelős kiadó:

Ki rail faad ,s0VeSLe.tBr
igazgatója

Portásnak, éjjeliőrnek boltisziücának 
,-u m k .7- m 11) ezer lei kaucióval ren­
delkezem Cimet a kiadóba keres oiU

Gazdasszonynak ajánlkozom, gya­
korlattal plébániára, csendőrőrsre v. 
bárhová vidékre is. Cim a k'adóban.

B*rr ....................... 111 ■■«msee**«*”
Készült a Szent László nyomda r. t 
köriorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezsö-ntca 3. «ám-


